

Приложение
к протоколу совместного заседания Межведомственной
комиссии по развитию физической культуры, массового
спорта и традиционных видов физической активности
Совета при Президенте Российской Федерации по
развитию физической культуры и спорта и
Общественного совета при Минспорте России
от 28 сентября 2015 года

ПРЕДЛОЖЕНИЯ

**рабочей группы
по развитию физической культуры и спорта на селе Общественного совета при
Минспорте России вопросу: «О состоянии развития физической культуры и
спорта в сельской местности»**

Обсуждение на совместном заседании Межведомственной комиссии по развитию физической культуры, массового спорта и традиционных видов физической активности Совета при Президенте Российской Федерации по развитию физической культуры и спорта и Общественного совета при Минспорте России вопроса «О состоянии и развитии физической культуры и спорта в сельской местности» показало, что за последнее время наблюдаются определенные положительные изменения в привлечении сельского населения в систематические занятия физической культурой и спортом. Совершенствуется организационная работа по проведению различного уровня спортивных и физкультурных мероприятий среди сельского населения, в том числе обучающихся. Намечились позитивные изменения в укреплении материально-технической базы. Приняты определенные программно-нормативные документы, направленные на дальнейшее развитие сельского спорта.

Вместе с тем развитие физической культуры и спорта в сельской местности не в полной мере соответствует задачам по вовлечению населения в систематические занятия физической культурой и спортом, которые определены Правительством Российской Федерации.

Не столь активно на селе улучшается физкультурно-спортивная работа, что сказывается на численности вовлеченных селян в занятия физкультурой и спортом. Так, если в 2008 г. доля сельских физкультурников и спортсменов в общей численности населения страны составляла 24,3%, то в 2014 г. – 23,0%.

Выявлены различия в обеспечении возможностей сельским и городским жителям систематически заниматься физической культурой и спортом. В большей мере эти различия проявляются при желании реализовать себя в спортивной деятельности, в спорте высших достижений наиболее одаренным и талантливым детям и подросткам. Если доля систематически занимающихся физической культурой и спортом среди сельского населения до 30 лет составляет 43%, то доля городских жителей этого возраста она равна 55%.

Не в полной мере используются возможности физической культуры и спорта среди сельского населения для формирования личности, воспитания молодого

человека, для укрепления здоровья и формирования здорового образа жизни, для подготовки селян к военной службе и трудовой деятельности, а также для борьбы с пьянством, курением и наркоманией и т.д. Все это, в конечном счете, не способствует улучшению качества жизни сельских жителей.

По мнению участников совместного заседания, назрела необходимость:

- разработать комплекс мер для создания современной и эффективной системы управления развитием физической культуры и спорта среди сельского населения;

- определить полномочия различных субъектов управления, в той или иной степени занимающихся развитием физической культуры и спорта среди сельского населения. В связи с чем требуется внесение поправок в:

Федеральный закон «Об общих принципах организации местного самоуправления в Российской Федерации» от 6 октября 2003 г. № 131-ФЗ;

Федеральный закон «О физической культуре и спорте в Российской Федерации» от 4 декабря 2007 г. № 329-ФЗ;

Стратегию развития физической культуры и спорта в Российской Федерации на период до 2020 года. При составлении Плана мероприятий по ее реализации в 2016–2020 гг. необходимо предусмотреть пункты, связанные с развитием физической культуры и спорта среди сельского населения;

Государственную программу Российской Федерации «Развитие физической культуры и спорта»;

Федеральную целевую программу «Развитие физической культуры и спорта в Российской Федерации на 2016–2020 годы»;

- разработать мероприятия, направленные на повышение эффективности укрепления ДСО «Урожай» (или создания Межведомственного физкультурно-спортивного клуба «Урожай») с полномочиями и правами общероссийской организации, отвечающей за развитие физической культуры и спорта среди сельского населения, создав при этом аналогичные структуры во всех субъектах Российской Федерации;

- рекомендовать Минсельхозу России образовать Межведомственный совет по развитию физической культуры и спорта среди сельского населения;

- рекомендовать Минспорту России предусмотреть определенную штатную численность сотрудников, которые бы занимались вопросами развития физической культуры и спорта на селе, а также в состав Коллегии Минспорта России включить представителя Минсельхоза России. Кроме того, в состав Межведомственного совета по ГТО включить представителя ДСО «Урожай»;

- регулярно вопросы развития физической культуры и спорта рассматривать на Коллегиях, всероссийских совещаниях и семинарах, на всероссийских научно-практических конференциях;

- рассмотреть вопрос о проведении одного из международных спортивных форумов «Россия – спортивная держава», посвященных развитию физической культуры и спорта на селе;

- рекомендовать ОКР, всероссийской организации «Спорт для всех» больше уделять внимания развитию физической культуры и спорта на селе;

- предлагается общероссийским физкультурно-спортивным федерациям активизировать развитие видов спорта среди сельского населения, проведение

соответствующей пропагандистской работы. При этом федерации по видам спорта при разработке своих программ развития должны учитывать и интересы сельских спортсменов;

- целесообразно рассмотреть вопрос о внесении в ЕКП необходимых поправок по увеличению количества проводимых спортивных и физкультурных мероприятий в сельских территориях и активизировать участие сельских спортсменов в различных спортивных соревнованиях по различным видам спорта, а также решить вопрос о проведении всероссийских соревнований среди сельских жителей, позволяющих, при соответствующем выполнении требований ЕВСК, присваивать спортивные разряды кандидата в мастера спорта и спортивные звания;

- внести соответствующие дополнения и поправки в статистические наблюдения по физической культуре и спорту;

- внести изменения и дополнения в Положение о Всероссийском смотре-конкурсе, проводимый среди субъектов Российской Федерации с целью учета показателей вовлеченности сельского населения в занятия физической культурой и спортом;

- в Федеральном научном центре по физической культуре и спорту (ВНИИФК) рассмотреть вопрос о создании подразделения (лаборатории или отдела), которое занималось бы изучением всех проблем развития сельского спорта, начиная от организационной до разработки программ занятий на селе в секциях по видам спорта и ОФП, по подготовке и выполнению нормативов ГТО;

- желательно существенно активизировать работу по развитию сельского спорта высшими образовательными организациями, подведомственными Минспорту России, направленную на:

- увеличение количества студентов из сельской местности;

- обеспечение их возвращения для работы в село;

- организацию, методической, пропагандистской и образовательной деятельности по развитию физической культуры и спорта на селе;

- следует разработать систему мер по подготовке спортивного резерва, позволяющих существенно увеличить возможность сельским жителям реализовать себя в спортивной деятельности;

- целесообразно продумать систему мер по усилению заинтересованности (мотивации) работодателей заниматься вопросами вовлечения сельских трудящихся и их семей в систематические занятия физической культурой и спортом. Особое внимание следует обратить на создание на селе объектов спорта. В связи с этим следует объединить усилия Минсельхоза России (через программу развития сельских территорий), Минобрнауки России (через строительство плоскостных спортивных сооружений), Минспорта России и разработать межведомственный план строительства и реконструкции спортивных объектов в сельской местности. Предлагается в течение 4–5 лет в приоритетном плане решить проблему размещения объектов спорта в общеобразовательных организациях, более того, к этому плану следует привлечь и Минкультуры России, ибо речь должна идти о том, чтобы образовательные организации стали выступать в роли центра социального развития, культуры и спорта в сельских регионах. К решению этой задачи желательно привлечь возможности «Фонда поддержки олимпийцев России» (с точки зрения подготовки будущих чемпионов);

- необходимо продумать систему мер, позволяющих более активно привлекать мелкий и средний бизнес для строительства объектов спорта на селе, а также для обеспечения объектов спорта необходимым инвентарем и оборудованием;
- следует особое внимание уделить созданию органов управления развитием сельского спорта, как на уровне субъекта Российской Федерации, так и на уровне муниципальных образований и сельских поселений;
- российскому союзу сельской молодежи рекомендуется обратить внимание на подготовку волонтеров-инструкторов физической культуры и спорта в сельские поселения. Для этого следует разработать систему мер на 3–4 года и, возможно, подготовить соответствующее дополнение в программу социального развития села, и в госпрограмму по физической культуре и спорту;
- рассмотреть вопрос о необходимости проведения во всеобщероссийских детских и молодежных центрах («Артек», «Орленок», «Океан» в Сочинском центре) ежегодного проведения нескольких смен для сельских физкультурников и спортсменов, а также проведение для педагогов, тренеров и управленческих работников семинаров, совещаний в этих центрах, направленных на обмен опытом работы и повышение квалификации сельских специалистов;
- считаем необходимым особое внимание обратить на разработку системы мер по использованию всего потенциала СМИ, Интернета, наглядных и устных форм пропаганды для развития физической культуры и спорта среди сельских жителей. При разработке программы функционирования нового телеканала «Спорт» предусмотреть тематику сельского спорта, создание специальных, тематических программ для сельской аудитории, в том числе помогающих сельским жителям практически заниматься физической культурой и спортом и пополнять свои знания о возможностях физической культуры и спорта в формировании здорового, спортивного образа жизни;
- необходимо более активно участвовать в проведении в странемеждународных спортивных соревнований среди сельских спортсменов, а также в создании возможностей сельским спортсменам участвовать в международных соревнованиях за пределами России. Это могут быть комплексные международные сельские игры, а также и различные соревнования по отдельным видам спорта, фестивали, конкурсы и т.п., с учетом жителей сельских районов. Начинать такую программу надо с соревнований со странами СНГ и приграничными странами;
- рекомендовать Общественным советам при органах исполнительной власти субъектов Российской Федерации в области физической культуры и спорта постоянно уделять внимание вопросам хода развития физической культуры и спорта среди сельского населения.

Председатель Центрального совета
Общероссийской молодежной
общественной организации
«Российский союз сельской молодежи»,
руководитель рабочей группы

Ю.В. Оглоблина